

刘九学

我国煤炭战线全国劳模第一人

□薛长明



“刘九学是出自焦作矿务局(焦煤集团前身)李封矿的全国劳动模范,焦作煤矿曾在中站区盖起了一片工人住宅取名劳模街。我的启蒙学校就是劳模街小学。刘九学1964年病逝,那年我只有9岁,记忆不太清楚。记忆比较深的就是第一次看到直升飞机落在当时的市中心广场,据大人们说是周总理从北京给刘九学送药的。”

刘九学是个什么样的人?为什么周总理要给他送药?这些疑问一直困扰着我。我在焦作煤矿工作了45年,每天忙忙碌碌,直到离开工作岗位,专事研究焦作煤矿的历史,儿时的困惑才逐渐清晰起来。

在最初整理焦作煤矿历史时,刘九学这个人物还是个模糊的轮廓,只知道他是焦作煤矿第一位全国劳动模范,他带领的班组实现连续19个月(有的文字材料上说是17个月,在全国战斗英雄、劳动模范代表会议上的材料介绍是19个月)没有发生伤亡事故,创造了安全生产全国纪录。时任燃料工业部部长的陈郁在焦作召开座谈会,总结刘九学“安全计划化、安全纪律化、安全群众化、安全制度化”的安全生产经验,并在全国煤矿开展了刘九学安全生产运动,有效提高了煤矿安全生产的水平。刘九学因此参加了1950年的全国战斗英雄、劳动模范代表会议,参加了建国一周年的国庆观礼,参加了毛泽东主席的宴请。先后当选为第一、二届全国人大代表。1956年,刘九学作为中国工会代表团成员到苏联参加五一观礼。

当时,我们根据《焦作煤矿志1898~1985》认定,刘九学获得全国劳动模范称号的时间是1953年。

在焦作煤矿反帝大罢工100周年,筹建百年焦煤英模馆的过程中,我们花重金在旧书网上获得一本《全国工农兵劳动模范代表会议纪念刊》,从这本书中,我们对刘九学这位全国劳动模范有了重新的认识。

1950年9月25日至10月2日,在新中国成立一周年之际,全国工农兵劳动模范代表会议在北京召开,464名战斗英雄、劳动模范代表齐聚北京。在这464人中有来自工业战线的有208人,农业战线198人,部队代表58人。这是新中国

第一次全国性的劳模表彰与奖励大会,也是新中国历史上的高光时刻。

首先是筹备的高规格。中央人民政府1950年7月27日作出会议召开的决定;中华全国总工会作出做好会议准备的通知;农业部、林业部、水利部作出好代表的指示。中央专门成立了会议筹备委员会,主任委员是政务院副总理陈云,副主任委员是李立三(全总)、朱学范(全总)、刘澜涛(华北局)、肖华(总政)。

其次是接待的高规格。会议代表按照大区分别到达天安门广场附近的北京火车站,负责接待的是政务院副总理董必武、陈云,中央人民政府秘书长林伯渠,中国人民解放军代总参谋长兼北京市市长聂荣臻,青年向代表送鲜花,现场气氛热烈。会议代表除军队代表之外,均配发了统一服装和帽子,组织代表参观工厂、农村、学校,观摩国庆一周年庆典,毛主席在会议期间设宴招待会议代表。毛主席亲自为先进集体奖状题字。

第三是会议的高规格。毛主席代表党中央致辞,朱德总司令宣布会议开幕,政务院副总理陈云致开幕辞,政务院总理周恩来作政治报告,中国人民解放军总政部主任罗荣桓致闭幕辞。

在会议的纪念册中,我们发现在208名工业劳动模范中,煤炭战线的劳模有18人,在劳模事迹介绍中,分为简历和事迹两类,煤炭战线有三位作了事迹介绍,他们是焦作煤矿刘九学、鹤岗煤矿李乐亭、抚顺露天煤矿王子富介绍了事迹。在47人组成的会议主席团中,煤炭战线有三位,他们是焦作煤矿矿工刘九学、抚顺露天煤矿工会副主席王子富、大同矿务局采煤工人马六孩。在

受到表彰的26个工业先进集体中煤炭战线有4家受到表彰,他们是焦作煤矿刘九学生小组、鹤岗煤矿李乐亭生产小组、西安煤矿施玉海生产小组、本溪煤矿曲福明生产小组。

三

在刘九学的事迹介绍中这样写道:“刘九学,男,45岁,平原省博爱县人,焦作煤矿矿工。解放前,煤矿工人的生命从来没有关心。解放后,工人阶级翻身了,安全生产才被提到头等重要的地位。由于党政工团的教育与策励,刘九学班创造了19个月无伤亡事故的安全纪录,受到了全国煤矿管理总局的奖励,称他们那个班为安全生产模范班。刘九学同志接受了过去工作中血的教训,深深体会到安全工作对工人的重要。因而他经常提醒工友们对安全工作的注意。耐心说服与教育,使全班工友们对安全工作都有深切的认识。并能及时的表扬与批评,改造本班思想落后的工友,建立了分工负责制,使每个人都有了明确的责任范围。”

安全是刘九学这位全国劳模的含金量所在。在中国共产党的领导下,作为国家主人的矿工生命得到了尊重,被提到了头等重要的地位。因此可见,刘九学被授予全国劳动模范的时间应为1950年7月,他就是我国煤炭战线全国劳动模范第一人,有了这个定位,周总理派飞机给刘九学送药就完全可以理解了。

图① 原燃料工业部长陈郁在焦作调研期间与刘九学(左)会面。

图② 全国战斗英雄、劳动模范代表会议纪念刊里,介绍刘九学的事迹。

图③ 刘九学。
(图片由作者提供)



③